

# 孔庙曾是学生们的校舍；民国老校歌延唱至今…… 慈城这个“江南第一古县城”里 藏着一所百年名校



中城小学的校门(学宫大门)

中城小学在孔庙办学,学宫大门可见师生往来。



学生在孔庙里感受传统读书。

慈城,一座拥有2000多年历史的古县城,江南水乡、文献之邑。这里有浙东地区保存最完整的千年学宫——孔庙。1904年,在孔庙中诞生了今天的宁波市中城小学,如今已有116年历史。

这里,每周升旗仪式都会唱从民国时期流传下来的老校歌;

这里,以慈孝教导学生,形成了独具特色的慈孝育人体系;

这里,小小学子成了“麒派”京剧非遗传承人;

这里,除了国家课程,还有围棋、传拓、书法等特色课程……

本周一,记者来到慈城古镇,走进这所古朴雅致的学校,探寻它的百年办学故事。

□记者 马亭亭  
通讯员 徐红露 徐哲霄

## 探校

### 坐落浙东千年文化古镇慈城 一草一木彰显深厚底蕴

江北慈城,保留着大量的明清建筑群,有“江南第一古县城”的美誉。这里有风光秀丽的慈湖,有浓缩儒孝文化精髓的孔庙,还有流传千年的慈孝故事。

中城小学,就坐落在这样一个幽静的小镇里。

走进学校,“东流孝水,西望宝峰,吾校适居城之中。莘莘学子,惟明惟聪……”传唱了一百多年的中城小学老校歌在耳畔响起,门口校训碑上,“诚、谨、勤、俭”四字,颇为庄严。

中城小学校园不大,却曲径通幽,一砖一瓦、一草一木都彰显着百年老校的深厚底蕴。校史长廊、名人长廊、诚信长廊、抹云小书吧、小雨点剧场……每一处都能触摸到中城的历史印记。

校长徐扬威介绍,学校在教育教学中非常注重传统文化传承,一幢幢楼展露办学特色,一面面墙蕴含育人元素,就连一草一木也有几许文化。

到底是怎样的办学历史,才能沉淀出现在的模样?

## 说史

### 如今的慈城孔庙 曾是中城小学师生的学堂

中城小学的起源,要从如今慈城的一处景点——孔庙讲起。清末,西风东渐,有识之士深知兴教育、倡科学之重要。1904年,当地仕绅任仲莘、凌受益、姚蕴之等倡议,借孔庙西侧办学,名“中城蒙校”。1905年,清政府下令废科举、兴新学,次年,学校更名为“中城高等小学堂”。

1911年,应星耀先生从省立宁波师范学校毕业,应聘来校任教,两年后举为校长。应先生掌校后,以新学制改革教学内容,聘请高水准教师来校任教,设立图书馆、小银行、小邮局、小商店等,让学生学习管理。在低年级增设英语、速记等课程,建立童子军乐队,挂牌设立“民众问字处”“民众代笔处”,力求学校教育与社会、家庭相结合。学校的声誉日隆,学生人数增至四五百人。

1937年,抗日战争爆发,山河破碎,国土变色。学校几经辗转、颠沛流离,1941年被迫停办。1945年8月,八年抗战胜利,国土重光,应先生返回故里,在各方鼎力帮助下修复校舍,1946年初复学。

学校后又经历慈城第二小学、慈城区中心小学、东风人民公社中心小学、粮机五七学校等阶段。1978年,学校正常秩序建立,工作上轨道,仍以慈城第二小学命名。

1988年9月,老校长应星耀先生哲嗣、台湾著名实业家应昌期先生返故里探亲,回到母校故地重游,不胜喜悦,他见孔庙过于陈旧蔽败,不适于现代化教育,且缅怀先父办学业绩,决定捐资140余万美元重建校舍,以造福桑梓。

1991年8月,新校舍落成,9月1日启用,恢复中城小学原校名。

## 论今

### 挖掘本土育人资源 弘扬慈孝文化、践行慈孝教育

身处慈孝之乡,如何从家乡深厚的文化底蕴和学校悠久的办学历史中挖掘育人资源?

“这些年来,中城小学践行慈孝教育,历任校长提炼了孝敬、责任、和善的慈孝文化内涵,潜移默化地渗透在学生活动之中。”徐扬威校长介绍。

翻开《慈水涓涓》校本教材,记者看到,书中内容以江北区流传较广的慈孝故事,以及江北区籍名人勤奋学习、报效祖国的感人事迹和他们撰写的关于故乡的文章等为主要内容,共收集了56篇文章。每篇文章后都有“资料链接”和“思考与行动”,帮助学生将体悟与实际行动相联系,从而达到读慈孝文章、悟慈孝文化、做慈孝之人的育人目的。

此外,学校不仅处处可见慈孝文化特色环境,还通过一系列活动,渗透慈孝教育。如开展亲近孔庙、亲近父母、亲近学校、亲近慈城等系列活动,引领学生不断体悟慈孝文化内涵,感受父母、师长、社会对自己的关系爱护之情,懂得感恩和承担责任,学会理解、宽容、回报。

以慈孝教导学生,中城小学形成了独具特色的慈孝育人体系。

“慈城孕育了中国京剧界的‘麒派’大师——周信芳,中城小学在2009年成立了信芳京剧社,社团孩子们学唱腔、走台步、练形体,悠扬的京腔享誉甬城,在省、市、区级舞台上表演经典京剧作品二十多部。”徐扬威校长说,除了京剧,学校还开设围棋、书法、传拓、舞蹈、编程、3D打印、无人机、篮球、散打、劳动、廉洁等拓展性课程,全面提升学生核心素养,学生在尽情施展才艺的同时,享受童年生活的快乐和幸福。

发轫于孔庙的中城小学,秉承先贤办学传统,一百多年来,培养了以著名台湾实业家应昌期、中科院院士朱祖祥、颜鸣皋、李庆奎等为代表的大批人才。近年来,学校先后获得全国优秀传统文化进校园试点学校、浙江省首批文明学校、市德育工作先进集体、市首批校园文化品牌学校、市美丽校园等荣誉80余项。

悠悠慈城,菁菁校园,学在中城,乐在中城。



宁波市中城小学校园。